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Введение
 Работа содержит материал по физической географии, этнографии, экологии, экономике. Разнообразные статистические данные, краткие текстовые характеристики, указатель  географических названий придают работе черты справочника.
 Целью данной работы является систематизация краеведческого материала о Надымском районе, развитие интереса к изучению географии родного края. 
Исходя из этого, поставлены следующие задачи: 

1. Изучение молодым поколением  краеведения, способствующего формированию  географической культуры.
2. Развитие интеллектуального и художественного творчества, видение будущего родного    
 Надымского района.
      3.  Развитие чувства национальной гордости за свою ямальскую землю.

Наличие иллюстраций: фотографий, диаграмм, статистической таблицы, помогут школьникам лучше усвоить материал о родном крае, вызовет интерес у взрослых.   
1. Основная часть
1.1. Общие сведения о Надымском районе
Образован – 10 декабря 1930 года

Центр – город Надым

Надым получил статус города – 9 марта 1972 года

Площадь территории района – 110 тыс. кв. км

Население – 69921 тыс. чел.

Число административных населенных пунктов – 11

Расстояние от Надыма до Салехарда – 303 км

Расстояние от Надыма до Тюмени – 1016 км
1.2.Административное устройство Надымского района
    В составе Надымского района образовано 11 муниципальных образований: четыре городских поселения (город Надым, пгт. Пангоды, п. Заполярный и Ямбург) и семь сельских поселений (п. Правохеттинский, п. Лонг-Юган, 
п. Приозерный, п. Ягельный, село Ныда, село Кутопьюган, село Нории), объединенных общей территорией, границы которой установлены законом автономного округа. 
Старый Надым – посёлок возник  в 1969 году.

Пангоды – населённый пункт возник в 1971 году.

Лонг-Юган – посёлок был зарегистрирован в 1977 году.

Ямбург – посёлок возник в 1982 году.

Приозёрный – посёлок возник в 1982 году.

Правая Хетта – посёлок возник в 1982 году.

Ягельный – получил статус посёлка в 1986 году.

Заполярный – рабочий посёлок образован в 1998 году.

Ныда – большой национальный посёлок. Был образован в 19 веке. До 1972 года был центром Надымского района.

Кутопьюган – был известен ещё с конца 18 века как перевалочная база ненцев из лесного района. Является национальным посёлком.

Нори – национальный посёлок был образован  в 1896 году.
1.3. Географическое положение Надымского района
 Надымский район расположен в центральной части Ямало-Ненецкого автономного округа и находится в центре Западно-Сибирской низменности. Район охватывает бассейн р. Надым и западную часть Тазовского полуострова(прил.I рис.1). Западная граница района проходит по водоразделу бассейнов рек Надым и Полуй. На юге юго-западе район граничит с Ханты-Мансийским автономным округом. С востока граница проходит по водоразделу бассейнов рек Надым и Ныда с одной стороны и бассейна р. Пур с другой стороны. В северо-восточной части Тазовского полуострова район граничит с Тазовским районом. Северная граница проходит по акваториям Обской и Тазовской губ.
1.4. История образования района и города Надыма       
  Образован 10 декабря 1930 года с центром в с. Хэ. в составе Ныдо-Надымского и Явайско-Гыданского сельсоветов. С 1935 года центр района- с. Ныда, тогда же Явайско-Гыданский сельсовет переименован в Мало-Ямальский. 24 января 1968 года Ныдо-Надымский сельсовет переименован в Норинский. 11 февраля 1971 года образован Надымский сельсовет, а 9 марта 1972 года Надым получил статус города окружного подчинения и центра Надымского района. В связи с этим Надымский сельсовет упразднён.
По-ненецки Надым - это край, богатый ягелем. «Недей» - буквально переводится как «ягодный». Другая версия происхождения названия города  “Надым”,возможно, отражает название одной из родовых групп ненцев - неданна, что означает «пришлые». Иногда в литературе мелькает перевод названия города как «счастье» - это скорее образное, художественное отношение к этимологии слова.

История Надыма уходит своими корнями далеко в глубь веков. Археологи утверждают, что ещё в середине XVII века на реке Надым стояла деревянная застава - Надымский городок, пристанище отчаянных мореходов, путешественников, торговых людей. Через Надымский городок караваны с товаром шли из Тобольска в Мангазею и обратно. Надымский городок, в отличие от Салехарда, не имел особого исторического значения, но место было очень богато ягелем, рыбой. Поэтому здесь селились преимущественно ненцы, которые жили за счёт обмена товарами. По переписи 1897 г. в бассейне р. Надым проживало 70 человек, принадлежавшие к одной фамилии Нядонги.

  В 60-х годах XX столетия начался новый виток в истории Надыма. 30 мая 1967 года всю страну облетело сообщение: в Надымском районе ЯНАО получен мощный газовый фонтан крупнейшего в СССР месторождения Медвежье. С ним и было связано строительство города Надым. Сюда по комсомольским путёвкам ехали молодые люди. Строительство города было объявлено Всесоюзной ударной комсомольской стройкой. 

         9 марта 1972 г. посёлку Надым был присвоен статус города. 
1.5. Рельеф Надымского района      

  Надымский район расположен на севере Западно-Сибирской равнины. Занимает центр ЯНАО и западную часть полуострова Тазовский. Основная часть района - равнинная территория, которой соответствует Надымская низменность, где абсолютные отметки высот колеблются в пределах от 15-20 до 50 м. Район поселка Ямбург занимает Тазовская низменность. Надымская и Тазовская низменности - это плоские понижения, где расположены долины рек Надыма, Ныды, Хадутты. Вдоль южной границы района вытянулся Увал Нумто, который является центральной частью возвышенности Сибирские Увалы. Высоты здесь преобладают от 130 до 160 м.
1.6. Климат           
 Надымский район расположен в двух климатических поясах – субарктическом (климат тундры и лесотундры) и умеренном (климат северной тайги). Город Надым расположен в зоне умеренно- континентального климата умеренного пояса. Самый теплый и солнечный месяц- июль, средняя температура воздуха в июле +120С, самый холодный - январь -240С. Число дней со снежным покровом изменяется с севера на юг: в п. Ямбург - 230 дней, п. Пангоды - 200 дней, в Надыме - не менее 200 дней. Надымский район относится к зоне избыточного атмосферного увлажнения (прил.I рис.2). Больше всего осадков приходится на лето и осень. В Надыме выпадает 450 мм осадков в год. В июне, июле устанавливаются длительные полярные дни - белые ночи. 22 июня Солнце не заходит совсем.  Зимой же, особенно в декабре, световой день достигает 3-4 часов и основным светилом в длительные полярные ночи является луна. Зимой много метелей, до ста дней в году. Активная циклоническая деятельность, частое прохождение глубоких циклонов, мощных антициклонов объясняют большую изменчивость атмосферного давления в течение года на территории Надымского района.
1.7. Растительность и животный мир          

 Надымский район расположен в зоне тундры, лесотундры и северной тайги. В районе поселка Ямбург представлены тундровые растительные сообщества с преобладанием карликовой березы, багульника, кустарниковой ольхи, ивы мохнатой, мхов и лишайников. Здесь южная тундра- край грибов и ягод (черника, голубика, брусника, морошка). Побережье Обской губы (п. Кутопьюган, п. Ныда, п. Нори) находятся в зоне лесотундры. В древостоях лесотундры встречаются лиственница, низкая кривоствольная береза, ель. В нижнем течении реки Надым господствуют редкостные лиственничные, лиственнично-еловые и лиственнично-сосновые леса. Высота деревьев не превышает 10-12 м (прил.I рис.3). В верховьях Надыма – лиственнично-елово-кедровые леса. Они характеризуются большой густотой, высотой 12-14 м.
 Животный мир района насчитывает более 200 видов, из них около 40-млекопитающие. В тундре и лесотундре района водятся северный олень, песец, лемминги, тундровая куропатка, полярная сова. В тайге обитают: белка-летяга, заяц - беляк, бурундук, бурый медведь, росомаха, рысь, куница, барсук, выдра, ондатра. Из пернатых: гуси, лебеди, утки, глухари, голуби. В реках водятся муксун, нельма, щёкур, пелядь, ряпушка, сиг-пыжьян (прил.II рис.4,5,6).
        На территории района находится «Надымский» государственный охотничий заказник расположен почти в центре Ямало-Ненецкого автономного округа. Он образован в Надымском районе в 1986 г на площади 564 тыс. га для охраны типичных ландшафтов, редких и ценных видов растений и растительных сообществ, а также для сохранения поголовья дикого северного оленя, лося и бурого медведя, соболя, выдры. К числу охраняемых видов в заказнике относятся также ихтиофауна (нельма, чир, пыжьян, пелядь) и орнитофауна (лебедь-кликун, краснозобая казарка, орлан белохвост и др.)
1.8. Внутренние воды и почвы  
В районе насчитываются несколько десятков тысяч рек, озёр, мелких водотоков, болот. Все реки принадлежат бассейну Карского моря, относятся к двум водосборам - Обской и Тазовской губам. Основной источник питания рек – талые снеговые воды.
Крупнейшие озёра Надымского района Сор (Явонто) – площадь 19,2 км2  Емынглор – 18,7 км2, И Сымпатото – 10,9 км2. По происхождению озерных котловин, озёра тундры и лесотундры – ледниково-аккумулятивные, термокарстовые, а лесной зоны – озёра-старицы, торфяно-болотные озёра.
Самая крупная река района – Надым. Истоком реки является озеро Нумто на Сибирских Увалах. Впадает в Обскую губу. Длина реки 545 км. Площадь бассейна 64 тыс. км2, среднегодовой расход воды 590 м3/с. Крупнейшие притоки – Левая Хетта, Правая Хетта, Танлова.  Река носит равнинный характер. Уклоны ее невелики, она извилистая, имеет медленное течение.
       Почвенный покров неоднороден. В тундре и лесотундре наиболее распространены тундровые и болотно-тундровые почвы. В лесной зоне Надымского района на песчаных, песчано-глинистых, суглинистых и торфяных породах ледникового, морского, речного и озерного происхождения располагаются подзолистые, подзолисто-глеевые почвы, отличающиеся небольшой мощностью перегнойного горизонта и незначительным содержанием гумуса (2-3%).
1.9. Минеральные ресурсы района
Среди минеральных ресурсов, сосредоточенных на территории района, большое значение  для современной экономики углеводородное сырьё-нефть, газ, конденсат.
 История освоения недр Надымского района берёт своё начало с открытий в 60 годы xx века месторождения Медвежье. Сегодня это месторождение известно во всём мире. Но впервые о нём узнала Нумгинская сейсмопартия №35, которую возглавлял известный геофизик Арташез Ерецян. Своё название «Медвежье» получило от местных жителей. По словам очевидцев, Арташез Ерецян спросил их, как называется эта местность.

 - Воркута, - ответили местные жители, - а на русский это переводится, как Медвежье место. А так как Воркута уже была в республике Коми, то новое месторождение решили назвать Медвежье. В мае 1967 года, скважина Р-2,буровая бригада мастера А.Василенко получила мощный газовый фонтан. Площадь Медвежьего оказалась около 2100 кв.км, газоносный пласт находится на глубине немногим более километра, залежь газа напоминает собой сильно вытянутый эллипс длиной 120 км, шириной от 13 до 26 км. Толщина газоносного слоя около 140 метров. Газ Медвежьего не содержит никаких вредных примесей, состав его в основном метановый. В 90 годы были введены два месторождения-спутники Медвежьего   Юбилейное и Ямсовейское. Их пуск состоялся соответственно в 1992 и 1996 годах.

 Юбилейное и Ямсовейское месторождения газоконденсатные. Газовый конденсат является высококачественным топливом для производства моторных масел, аммиака, создание удобрений.

 Недра Надымского района кроме газа, нефти и газоконденсата, содержат мощные залежи йода и брома, торфа и глины.
1.10. Население  
         В Надымском районе живут представители многих народов, населяющих Россию и страны СНГ. Большую часть составляют русские(прил. IV табл.3). Преобладает население в трудоспособном возрасте(прил. IV табл.1). Половой состав населения района характеризуется небольшим преобладанием женщин (прил. IV табл.2).
В Надымском районе проживает 3,2 тыс. представителей коренных малочисленных народов Севера: ненцы, ханты, селькупы. Основную часть составляют ненцы- 2,5 тыс. Ненцы (ненэй нэнэц - настоящий человек)-народ самодийской ветви уральской языковой семьи. Большая часть проживает в национальных посёлках: Кутопьюган, Нори,  Ныда, где ведут осёдлый образ жизни. Надымские ненцы определяют свою специфику среди всего ненецкого населения ЯНАО по языковым особенностям. Их язык имеет незначительные отличие от языка тазовских, гыданских и ямальских ненцев. Сегодня основную часть ненецкого населения района составляет этнографическая группа тундровых ненцев вын хосово (Анагуричи, Тибичи, Неркагы, Салиндер, Худи, Ядне, Яр) (прил. III рис. 7,8).
 Основу традиционного хозяйства ненцев составляет (кочевое) оленеводство. Оленеводы в течение года совершают со своими стадами сезонные перекочевки: весной на север, часто к берегам заливов, где олени меньше страдают от комаров, мошки и оводов, где много ягеля. Осенью переходят на южные территории, к границе лесов, где можно укрыться от холодных зимних ветров и легче из-под рыхлого снега добыть ягель. Олени у ненцев круглый год содержаться на подножном корме. Оленей ненцы используют как транспортное животное. Олени дают ненцам пищу (мясо, сало, кровь, костный мозг), шкуры для одежды и жилища. Рога ненцы используют для изготовления костяных частей упряжки, рукояток ножей. Спинные и кожные сухожилья идут на нитки для шитья.
1.11. Экономика Надымского района
  Значение Надымского района в экономике не только ЯНАО, но и всей страны связано с добычей и транспортировкой природного газа и нефти. Надымский район имеет стабильную перспективу экономического развития. 37% ямальского газа и 20% нефти добывается на территории Надымского района. В регионе не прекращаются геологоразведочные работы. Разведанные запасы нефти составляют 250 млн. тонн, газа – более 7 трлн. м3. По темпам роста экономических показателей в 2004 году Надым стал победителем Третьего Всероссийского конкурса финансового развития экономики России «Золотой рубль». Надым был признан лучшим малым городом РФ по экономическим показателям финансового развития, отмечен за прогресс, достигнутый в первые годы XXI столетия.
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Приложение IV
Возрастной состав населения района                                                    таблица 1
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Половой состав населения района                                               таблица 2
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Этнический состав населения                                                        таблица 3     
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