Со страниц на сцену
Каждый год, весной, к юным читателям библиотек приходит «Книжкин праздник». Это название придумал детский писатель Лев Кассиль в 1943 году. И с той поры каждый год в нашей стране проводится Неделя детской книги.  В этом году в библиотеку школы № 9  пожаловали обучающиеся  2 б, 2 г и 3 б классов. Члены клуба любителей книги «Белый совенок» подготовили для  ребят младшего школьного возраста литературный час «Со страниц на сцену», который был посвящен писателям-юбилярам  2019 года, Года театра в России.
В честь 220-летия великого русского поэта Александра Сергеевича Пушкина в библиотеке была оформлена большая иллюстрированная книжная выставка. Гости праздника встретились  с Александром Сергеевичем Пушкиным  и его няней Ариной Радионовной. Сценку, подготовили обучающиеся клуба, которые смогли передать нежное отношение Александра Сергеевича к няне,  ведь доброту и привязанность к ней поэт  пронес  через всю свою жизнь.
 140 лет  со дня рождения исполнилось русскому писателю Бажову Павлу Петровичу. Ребята из 3 б класса подготовили сценку из сказки Павла Бажова «Огневушка-поскакушка». Присутствующие словно окунулись в таинственный мир сказок Павла  Бажова. Здесь главные герои дарят людям богатства земли Уральской. Но все эти герои  богатства свои  открывают только добрым, работящим и не жадным людям.
Ярко была  сыграна ребятами сценка  по басне «Стрекоза и муравей»  русского писателя и баснописца Крылова Ивана Андреевича, которому в этом году исполнилось 250 лет со дня рождения.  Легкомысленная стрекоза и трудолюбивый муравей показали нам, как проведя лето в праздности, зимою можно оказаться  без припасов и даже без дома. Басня никогда не бывает нудной, навязчивой. Она поучает незаметно, мудро, лукаво, весело.
К 200-летию со дня рождения русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева, в библиотеке был  оформлена мини-выставка  картин русских художников. Чудесная мозаика: картины художника, произведение Эдварда Грига «Утро в лесу» и удивительная живопись слова Ивана Тургенева, позволила перенестись читателям в прекрасный мир летного леса, ощутить дуновение ветерка и услышать голоса птиц.
Празднуя открытие Недели детской книги в год театра,  мы не могли не вспомнить  еще об одном замечательном писателе, поэте, сценаристе – Самуиле Яковлевиче Маршаке.  Это имя стало в нашем сознании символом доброты, душевности, тепла. Стихи Маршака окружают нас с самого детства, с первых шагов, с первых слов. 
Особенно ребятам  понравилась одна из героинь русских  сказок - избушка на курьих ножках, изготовленная учителем технологии Барщининовым В.И., которая украсила библиотеку начальной школы.
Но в стенах библиотеки праздник не закончился. Учеников младших классов ожидала встреча с театральной постановкой «Кошкин дом» по произведению С.Я.Маршака, которую подготовили участники студии художественного слова. Здесь ребята увидели прекрасную игру юных актеров с 1 по 7 класс, сопереживали героям сказки и радовались чудесному финалу этой истории. Такая неожиданная встреча с театром в стенах школы порадовала зрителей и пробудила интерес к сценическому искусству.
Ученики девятой школы аплодисментами благодарили всех тех, кто подготовил им эту интересную Неделю детской книги и надеются на то, что такие встречи будут проходить и дальше.
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